

Тематический

Удалённый журнал #сидимдома №9

7 «Б» класс

Покорение Джомолунгмы 29 мая 1953 год



Издательство: АстрМБОУ29-7Бкласс

Количество экземпляров: 29

Редактор: С&Л.М.

Дата выхода в печать: 29 мая 2020 года

Джомолунгма

«Мать-богиня Мира»

67 лет со дня покорения самой высокой вершины Мира 8848 м.



Двое отважных парней – непалец Тенцинг Норгей и новозеландец Эдмунд Хиллари – стали первыми людьми, совершившими в 1953 г. успешное восхождение на самую высокую точку Земли. Она входит в состав Гималайских гор и расположена в Тибете. Ее правильное тибетское название – «Джомолунгма» – означает «божественная хозяйка ветров». Люди испытывали уважение и трепет перед горным гигантом задолго до того, как появилась идея ее покорения. На западных картах закрепилось другое название – Эверест – по фамилии британского полковника сэра Джорджа Эвереста (англ. George Everest, 1790—1866), руководителя геодезической службы, впервые измерившего высоту горы.

Попытки восхождения

На высоте почти 9 км условия окружающей среды самые экстремальные на Земле:

- Разряженный, почти непригодный для дыхания воздух;
- Сильный мороз (до -60°C .);
- Ураганный ветер (до 50 м/с).

Возможности противостоять столь агрессивным условиям, как и надежных способов подъема на высоту, долгое время не существовало. Тибетцы видели в Джомолунгме символ божественной силы и неприступности и не пытались осилить невозможное. Первые попытки восхождения на Эверест стали предприниматься в 1920-х гг. британцами.

- В 1921 г экспедиция, преодолев 640 км по тибетскому плато, вышла к подножью горы. Погодные условия не позволили продолжить восхождение. Результатом экспедиции стала визуальная оценка потенциально возможного маршрута восхождения.
- В 1922 г участники экспедиции поднялись на высоту 8230 м, не дойдя до вершины 618 м.
- В 1924 г – 8573 м, до вершины оставалось 274 м.

Во всех трех случаях участники преодолевали расстояния на собственном дыхании без использования кислородных баллонов.

- Попытки покорить Эверест предпринимались в 1930-х гг., после чего о них забыли до начала 1950-х гг. Ни одна из этих экспедиций не увенчалась успехом: новых рекордов установить не удалось. Некоторые заканчивались гибелью людей.
- В 1952 г. швейцарская экспедиция, в состав которой входил Тенцинг Норгей, прошла ледник Кхумбу и достигла новой высоты в 8598 м. Группа была вынуждена повернуть назад из-за закончившихся припасов. До вершины оставалось 250 м.

Воодушевленные успехом швейцарцев, в 1953 г. англичане под руководством полковника Джона Ханта стали готовиться к новому крупному восхождению. Тенцинг Норгей как опытный альпинист из местного населения вошел и в этот состав.

Тенцинг Норгей и Эдмунд Хиллари

Норгей и Хиллари имели настолько разные жизненные пути, что только Эверест мог свести их вместе.

Тенцинг Норгей – позитивный непалец, вечно улыбающийся со всех сохранившихся фотографий – начинал как скромный носильщик, сопровождавший тех, кто хотел попасть на Джомолунгму. Особых занятий в регионе не было, а это, хотя и было рискованным, приносило какие-то деньги. К 1953 г он провел на горе столько времени, сколько никто другой. Норгей был болен Джомолунгмой. *«Причина где-то в сердце, — говорил он. — Мне нужно было идти вверх... потому, что притяжение Эверест было самой большой силой на земле».*



Тенцинг Норгей

Норгей пытался подняться на Джомолунгму с 19-летнего возраста и делал это почти ежегодно. В периоды отсутствия экспедиций он участвовал в покорении индийской Нанда Деви (7816 м), пакистанских Тирич Мир (7708 м) и Нанга Парбат (8125 м), непальского горного района Лангтанг (7246 м), сопровождал научно-исследовательскую экспедицию по Тибету. Норгей был известным покорителем вершин, поэтому не было ничего необычного в том, что британцы пригласили его участвовать в экспедиции 1953 г, как и то, что он стал одним из тех двух, кто первым оказался на вершине Эвереста. На тот момент ему было 39 лет.



На вершине Джомолунгмы



Второй герой – Эдмунд Хиллари – получил высшее образование в университете Окленда (Новая Зеландия). Как и отец, занимался пчеловодством. От скуки и монотонности жизни полюбил ходить в горы: новозеландские Альпы не слишком высокие (3754 м), но вполне достаточные, чтобы заболеть альпинизмом. Откуда взялась идея покорения Джомолунгмы у Хиллари, история умалчивает. Возможно, это была случайность. На момент восхождения ему было 33 года.

Восхождение Норгей и Хиллари

В экспедиции принимало участие несколько альпинистов, но только четверо, разделенные на две пары – Норгей и Хиллари, Том Бурдиллон и Чарльз Эванс – были отобраны руководителем для совершения основного восхождения.

Подъем на Эверест в те времена был не экстремальным развлечением, а политической задачей – примерно такой же, как полет в космос или высадка на луне. Кроме того, как сейчас, так и тогда, это мероприятие – не относится к дешевым путешествиям.

Экспедицию оплачивали британцы: она должна была завершиться к коронации Елизаветы II. Это был символический подарок королеве и одновременно утверждение силы Великобритании и оставление следа в истории. Восхождение обязано было стать успешным, во что бы то ни стало. Экспедиция была организована на высочайшем для того времени уровне. Не продуваемая и непромокаемая одежда и обувь на альпинистах, радиостанция, кислородные системы. Группу сопровождал врач, оператор с камерой и журналист для освещения восхождения.



Эдмунд Хиллари (Edmund Hillary) и Тенцинг Норгей (Tenzing Norgay), 29 мая 1953 года

29 мая в 11.30 альпинисты добрались до вершины Эвереста (8848 м). Хиллари сказал: «Ещё несколько ударов ледорубом по твёрдому снегу — и мы на вершине».

В апреле 1953 г., после нескольких месяцев планирования и расчетов, группа начала движение. На своем пути вверх они основали 9 временных лагерей, некоторые из которых используются восходящими на Джомолунгму до сих пор. Альпинисты прошли по долине Тишины (Western Cwm), через Лхозде и Южное седло вышли на отметку примерно 8000 м. Оставшиеся 800 с небольшим метров предстояло преодолеть одной из двух команд.

Первой пошла команда Бурдиллона и Эванса 26 мая. Не дойдя до вершины 91 м, они были вынуждены повернуть обратно: ухудшились погодные условия, обнаружилась неисправность одного из кислородных приборов.

Норгей и Хиллари стартовали 28 мая, оставив позади лагерь на высоте 8504 м. Ночь на 29 мая была морозной и бессонной. Парни провели ее в 9-м лагере. История гласит, что проснувшись в 4 утра, Хиллари обнаружил, что его ботинки от мороза стали как каменные. 2 часа он отогревал их. В 6:30 они приступили к последнему этапу восхождения. К 9 часам парни достигли Южного пика, но здесь их путь преградил труднопроходимый участок – 12-метровой высоты скалистый выступ. Хиллари нашел способ преодолеть его: пришлось подниматься очень медленно, потребовался час дополнительного времени. С тех пор этот участок называется уступом Хиллари.



В 11:30 Тенцинг Норгей и Эдмунд Хиллари достигли вершины Эвереста, став первыми людьми, сделавшими это. Что говорить: их радости не было предела. Хиллари фотографировал Норгея, победоносно держащего в руке ледоруб с развивающимися флагами Непала, Великобритании, Индии и Содружества Наций. Говорят, что Норгей не умел обращаться с фотоаппаратом, поэтому фотографий Хиллари с вершины нет. Они пробыли наверху 15 минут, после чего начали долгий спуск обратно, навсегда попав в историю.

Судьба Норгея и Хиллари после восхождения

На следующий день о наконец-то состоявшемся восхождении на Эверест писали все газеты. Это было очередным доказательством силы человека, который может совершать, казалось бы, невозможные вещи. Эдмунд Хиллари и руководитель экспедиции от имени королевы Великобритании были удостоены рыцарских званий. Тенцинг Норгей не был подданным британской короны, поэтому рыцарем он не стал, но был награжден орденом Британской Империи.

Впоследствии Хиллари продолжил свои экстремальные путешествия. В ходе трансантарктической экспедиции он побывал на Южном полюсе Земли. Затем – на горе Гершель в Антарктике. Проплыл дикие непальские реки на моторной лодке.

Повторил то же самое на Ганге – от устья до истока в Гималаях. В 1985 г совместно с астронавтом Нил Армстронгом (первым ступившим на Луну в рамках экспедиции Аполлон-11) совершил полет на двухмоторном самолете к Северному полюсу. Эдмунд Хиллари стал первым и единственным человеком, побывавшим на трех полюсах земли – южном, северном и Эвересте, известном как символический третий полюс. Ему было скучно, и он делал жизнь разнообразнее так, как умел. Несмотря на экстремальные условия, в которых Хиллари часто пребывал, подвергая свою жизнь и здоровье риску, он прожил 88 лет.

Насколько разными были истории первооткрывателей Джомолунгмы до восхождения, настолько различны их пути остались и после него. Для Тенцинга Норгея путешествие 1953 г. было последним экстремальным трипом в его жизни. Он стал известным в Индии человеком, занимал должность директора

Гималайского института альпинизма, участвовал в политической жизни. Дожил до 71 года, оставив после себя шестерых детей, один из которых пошел по стопам отца и покорил Эверест в 1996 г.



Эдмунд Хиллари



P.S.: После Эвереста Хиллари покорил еще 10 вершин Гималаев и в 1958 достиг Южного полюса и участвовал еще во многих экспедициях. И, несмотря на его любовь к крайне опасным приключениям, дожил он до глубокой старости и ушел из жизни 11 января 2008 года в возрасте 88 лет.